

宋红昌和他的志愿者协会

□本报记者 宋广军 通讯员 计明勋

襄城县关爱老人志愿者协会党支部书记宋红昌在短短5年间,把协会会员由15人发展到4800余人。

“我在农村长大,父亲去世早,所以,每看到身边的老人,我就会在内心深处产生‘子欲养而亲不待’的愧疚感。”宋红昌说,他作为一名党员,更感到自己有责任去关爱老人。

在这种“愧疚感”“责任感”的影响下,宋红昌发动身边的十几名党员创建了“襄城县关爱夕阳红微信群”,定期组织活动,慰问孤寡老人。2016年5月,宋红昌在民

政部门注册了襄城县关爱老人志愿者协会,同年6月,协会党支部成立。

从此,该协会开展公益活动时都是扛着两面旗:前面是中国共产党党旗,紧跟着的是协会会旗。活动中,党员志愿者们坚持佩戴党徽、亮身份、树形象,脏活累活争着向前冲,无形中带动了其他志愿者加入公益活动,志愿者中有稚气未脱的小学生,有年逾花甲的老人,有党员干部,有企业家,有普通群众。他们长年深入农村,通过民政部门、热心群众收集贫困孤寡老人信息,精准开展义诊、洗衣缝补、维修电器、修缮房屋、心理咨询、捐赠等贴心服务。宋红昌深知,制度健全、资金透明是

一个公益组织生命线。协会建立了“零成本运行”“支出日公示”制度,所有费用均由志愿者无偿捐赠,所有善款的支出、收入每天在微信、微博进行公布。同时,协会把服务融入全县中心工作,服务对象覆盖了困难老党员、留守儿童、环卫工人等,项目更丰富多彩:协会创办的爱心超市为32000多名老人发放物品,物品价值120余万元;开展的爱心午餐项目为800多名环卫工人、49000多名老人提供免费午餐;关怀留守儿童270多人,开展校园公益活动85次,受益乡村学生2000余名。2014年以来,协会志愿者开展志愿服务活动800多次,慰问困难党员和孤寡

老人58000余人次,为6名孤寡老人养老送终。协会志愿者走遍了襄城县16个乡镇448个村庄,行程86000余里。

协会先后被评为河南省优秀志愿服务组织、河南省学雷锋文明使者志愿服务站,协会党支部被评为许昌市先进基层党组织,爱心午餐项目被评为全国志愿服务活动百强,宋红昌先后荣获河南省优秀共产党员、许昌市十大道德模范、中国好人等27项荣誉。

“我是一名共产党员,让身边的孤寡老人有人陪伴、有人照顾、晚年幸福是我儿时的一个梦想。我要以实际行动践行一名共产党员的责任与担当。”宋红昌说。

省科技厅 为乡村振兴 贡献科技力量

本报讯(记者代珍珍)3月8日,记者从省科技厅获悉,近日,省科技厅召开党组扩大会议,传达学习贯彻省委农村工作会议会议精神,研究部署贯彻落实工作。

会议强调,这次省委农村工作会议为做好今年“十四五”时期以及更长时期的农业科技创新工作指明了方向。要把学习贯彻省委农村工作会议精神和学习贯彻习近平总书记在中央农村工作会议、全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神结合起来,抢抓历史机遇,为乡村振兴实现更大突破贡献科技力量。

桐柏发展茶经济

本报讯(记者曹怡然 通讯员杜福建 杨玉红)“我们这里山坡丘陵面积大,土质好,水源充沛,光照充足,茶叶比周边地区提前10天左右进入采摘期。我家种有35亩茶园,每年收入20多万元。”3月9日,桐柏县新茶开采仪式在该县安棚镇李湾村茶叶基地举行,正在采茶的茶农李立稳高兴地告诉记者。

桐柏县是河南省产茶重点县,目前全县茶园总面积达13万亩,分布在15个乡镇104个村,开采面积7.9万亩,茶叶年产量2450吨左右,产值6亿元以上,全县有5万余人从事茶产业,小小的茶叶成为山区群众脱贫致富的“金叶”。

今年,该县出台了《桐柏县茶产业“十四五”发展意见》,将茶产业发展与乡村振兴、生态强县、旅游强县建设等有机融合起来,着力推进茶经济发展迈上新台阶。

中原油田公安局 志愿服务群众

本报讯 3月7日,中原油田公安局志愿服务队为辖区群众提供心理健康咨询、手机贴膜等服务。服务现场,国家二级心理咨询师、民警吕炳泽开导居民张女士:“建议您饮食改为低脂、低盐、低糖,同时适当增加一点运动量,特别是阳光明媚的日子要多出去运动。”(卢建永)

就业更稳 幸福满满

有人初入职场,有人创新创业,有人谋到新职位,有人做起兼职副业……在原阳县就业的大市场里,就业的故事丰富多彩,又扣人心弦。

习近平总书记强调,就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程,是社会稳定的重要保障,必须抓紧抓实抓好。

“原阳把解决群众就业放在更加突出的位置,以就业之稳促进经济之稳、社会之稳、人心之稳。”新乡市人大常委会副主任、原阳县委书记郭力铭表示,“十三五”期间,原阳县实施更加积极的就业政策,保持了就业形势持续稳定,全县城镇新增就业3.49万人,农村劳动力转移就业21万人。从“好就业”到“就好业”,原阳县多措并举筑牢“就业”这个民生之基,为全县经济健康发展、社会大局稳定、人民生活改善提供重要保障和持续动力。

多措并举稳岗位 畅通群众返岗就业路

“有招聘任务的,请抓紧时间将招聘简章发群里,我们将统一在网站、公众号发布。”2月5日,通过原阳县就业创业服务中心主任李奎龙的手机,记者看到了“疫情防控就业交流群”里的对话信息。“去年疫情期间建起了这个交流群,优惠政策及时通知企业,企业招聘信息收集后公开发布,尽可能地畅通招聘渠道。”李奎龙告诉记者。



3月6日,商丘市梁园区观堂镇观堂村养殖户潘红军(左一)在用自家生产的鸡蛋加工变蛋。近年来,该镇在大力发展养鸡的同时,鼓励养殖户用鸡蛋加工变蛋,提高了鸡蛋的附加值,促进了养殖户增收。
本报记者 杨远高 摄

我省将建面源污染监测评估体系

本报讯(记者焦莫寒)3月10日,省生态环境厅通报,“十三五”期间,我省累计整治行政村9682个,超额完成国家下达的8000个整治任务。“今年,在加强农业面源污染治理方面,我省将以化肥农

药减量增效为重点,在粮油大县和蔬菜大县开展试点,探索建立完善农业面源污染监测评估体系。”省生态环境厅土壤生态环境处二级调研员刘书强说。

“截至2020年年底,全省农村生活污水治理率达30%以上,较2018年年底提升了10个百分点。”刘书强说,今年,我省将打好土壤和农业农村污染治理攻坚战,为生态强省建设和乡村振兴作出应有贡献。

鲁山县关帝庙村“摇钱树”移栽到家门口

本报讯(记者丁需学 通讯员乔新强 张馨丹)“老王移栽的珍珠花树已经有2亩左右,去年珍珠花卖了5000多元呢。”3月9日,在鲁山县尧山镇关帝庙村,村民王振安正在地里查看珍珠花树的长势,一旁的驻村第一书记张武舟介绍道。

关帝庙村位于尧山镇北部的大山深处,总面积165平方公里,是个只有230户876人的小山村。虽然土地贫瘠,但森林植被茂密,奇花异木资源丰富。2018年初,鲁山县公路管理局干部张武舟被派驻到该村担任第一书记。入村以后,张武舟就积极寻找让村民们“靠山

吃山”的新路子。一天,张武舟在走访农户中无意间得知,大山深处有一种植物,枝条细长弯曲呈弧形。因为这种树的花朵未绽放时花苞呈倒卵形,像一颗颗雪白的珍珠,因此得名珍珠花树。珍珠花含有丰富的维生素和人体所需的钾、钙、磷、铁等多种矿物质营养元素,具有和脾、健胃、清热、明目、降压、利尿、解毒等功效。花苞鲜品每公斤30元左右,干品每公斤200元上下,用它做出的菜肴味道鲜美,很受现代人青睐。可惜的是,这种树在当地只是零星星星生长在高山密林之中,村民上山采

摘不但耗费时间和精力,也存在着安全隐患。经过一段时间调研,张武舟提出一个大胆的想法:移栽珍珠花树,连片种植在群众田地里。村民纷纷响应,目前一共有70余户村民把珍珠花树移植到自家附近的山坡上,总面积达40多亩。个别村民还培育出了珍珠花苗,种植更多的珍珠花树,以期把这个产业做大做强。

“我家陆续移栽的珍珠花树有1.5亩,去年采摘花苞卖了3000多元。珍珠花树变成了‘摇钱树’,这要感谢张书记的好主意。”村民郑远征说道。

载誉归来话振兴

省住建厅驻村工作队 让老区群众生活更幸福

□本报记者 尹小剑 见习记者 李振阳 通讯员 杨绪伟

“作为一名普通党员干部,能参与脱贫攻坚,我和队员们都特别有幸福感。”3月2日,省住建厅驻商水县凤鸣乡田湾村第一书记李育军说,工作队荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

田湾村有13个村民组500户2000余人,2009年被定为贫困村时,建档立卡贫困户达153户596人。“2013年省住建厅开始定点帮扶田湾村的时候,全村还没有一条硬化路,村集体经济不敷出,村部是土坯房,干部思想不稳,群众人心涣散。”李育军说。

驻村工作队从改善基础设施乡村“四个不摘”要求,巩固拓展田湾村的脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴,用真情和汗水为老区群众实现“两个更好”目标贡献力量。

队动员群众成立蓝康高科合作社,发展蓝莓种植,新建竹制品加工厂,增加集体经济收入,全村人均纯收入增至1.4万元,村集体年创收近80万元。

坚持志智双扶,强化党建引领,激活了内生动力。驻村工作队成立党员义工队,新建党员政治生活馆、文化大舞台,设贫困户救助基金。把社会主义核心价值观和传统美德相结合,开展“晒家训、立家规”活动,创新出“文明田湾”模式。

如今,田湾村已经实现全面脱贫,还先后斩获“全国改善农村人居环境保障基本示范村”“国家级森林乡村”“全国文明村镇”等荣誉称号。

驻村工作队从改善基础设施乡村“四个不摘”要求,巩固拓展田湾村的脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴,用真情和汗水为老区群众实现“两个更好”目标贡献力量。

洛阳师院驻村工作队 为乡村振兴接续奋斗

□本报记者 张莹 文/图

洛阳师范学院驻村工作队是河南高校中唯一获“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号的工作队。“这是对学院驻村帮扶的莫大鼓励,激励我们砥砺前行。”3月5日,洛阳师范学院驻栾川县庙子镇杨树底村工作队队长张卫国在接受采访时说。



驻村工作队在查看雪松长势。图中中间为张卫国,右边为史恒涛。

据介绍,自开展定点帮扶以来,学院领导亲自推动,到定点帮扶村调研走访、现场办公60余人次;学院各单位组织1000余人次赴杨树底村,深入开展智力帮扶、科技帮扶、培训帮扶、人才帮扶、产销帮扶等,推动各项帮扶任务顺利完成。驻村工作队学院和地方党委政府的大力支持下,积极探索实施“党建引领+产业扶贫+发展民生+精神扶贫”四位一体工作模式,团结带领干部群众走出一条以旅游产业为主导,以林农产业促进增收的脱贫致富之路。目前,杨树底村休闲农业乡村旅游项目成效初显,村里的“四合院”、星空帐篷酒店等已产生稳定收益;林农产业初具规模,发展种植蕙兰和巴马藤茶等经济作物,创造“南茶北种”的“栾川实践”。

连续6年的定点帮扶,换来了丰硕的成果:整村于2018年脱贫,集体经济年收入超过20万元,群众人均收入在1万元以上。“驻村工作队已制订好下一步发展规划!”现任杨树底村第一书记史恒涛告诉记者,他们将深挖当地旅游潜能:在星空帐篷酒店周围建设生态农场,种植迷迭香、粉黛草等中药材,既能满足游园赏花需求,又可产生经济效益;建设儿童乐园和自然营地,设置无动力儿童娱乐设施,配套建设小木屋等景观小品,完善提升服务功能;依托现有建筑,建设森林教室,打造科普广场,开展科普研学游活动等。

“驻村工作队将围绕做好乡村振兴这篇文章,乘势而上、接续奋斗。”史恒涛说。

安阳有个女子主题银行

本报讯(记者秦芳芳 通讯员毕兴世 陶涛)3月9日,安阳商都农商银行女子主题银行开业,安阳商都农商银行安阳女企业家协会授信1亿元,用于支持民营企业发展。女子主题银行是安阳市第一家以

女性客户为服务对象的银行,围绕女性客户创业、消费、生活等金融需求,打造“美丽丽人贷”“商户流水贷”“公职小贷”等特色信贷产品,让女性客户享受更多人性化、亲情化、专业化的专属增值服务。

就业更稳 幸福满满

——原阳县辉煌“十三五”系列报道之六

强化培训提能力

就业更加多元化,新职业不断涌现

装配式建筑施工员、网约配送员、高级月嫂、家政服务员、健康管理师……“十三五”期间,原阳县涌现出了一大批新职业。

“过了年大年初四我就得去新乡忙了。”临近春节,忙碌了一年的李桂兰终于能在家好好休息了,但年后的“订单”,顾客已经早早联系她定下了。李桂兰是原阳县原兴街道办事处小北街村的居民,几年前,因为原阳县的家政培训,李桂兰开始接触月嫂行业。如今,李桂兰成了令人“争抢”的金牌月嫂,一个月工资能拿到8000块钱以上,郑州市、新乡市等多地顾客都慕名找到她。

不只是李桂兰受欢迎。“因为看好家政服务的前景,我们从2012年就开始了去各地考察学习,我和不少同事都成了‘家政通’,2016年以后,随着培训次数和从业人数的不断增加,‘原阳家政’的品牌越来越响。”原阳县就业训练中心服务中心主任李元艳参与、见证了原阳县家政服务行业的发展,“现在在上千名原阳群众从事月嫂、育婴师、钟点工等

工作,每年新培训能达600余人次。”

家政服务培训,中式烹调培训、电工电焊培训、岗前技能提升培训……五年来,原阳县完成技能培训2万余人次,就业方式更加多元、空间更加广阔、结构更为优化,第三产业吸纳就业能力显著增强,“倒金字塔形”就业结构形成。

守牢底线谋未来

“家门口企业”助力增收致富

杨凤针今年50多岁,是原阳县路寨乡后大柳村的脱贫户,已在村上的鑫鑫制衣厂工作了四五年,现在每月工资将近3000元。“儿媳在县城开了个小店,俺在这干活,养活两个小孙子轻松多了。”杨凤针告诉记者,老伴儿和儿子都因病不在了,家门口这服装厂的活儿,帮了她家大忙。

鑫鑫制衣厂这样“家门口的企业”,带富了60

多名杨凤针一样的脱贫户。村有当家产业,户有致富门路;学会一项技能,致富一个家庭。近年来,原阳县抓落实,通过企业带、专业合作社带、专业大户带和送技术、送资金、送岗位的“三送三带”模式,使全县11828户建档立卡贫困户最大限度实现了就近就业,就业扶贫工作连年被评为省市先进。

此外,对于年龄偏大、身体偏弱、文化程度偏低、外出打工外出就业有困难的,原阳县积极开展公益性岗位5736个;为解决部分贫困群众自主创业过程中资金不足问题,该县已连续5年发放创业担保贷款5000万元。

不仅是创业的贫困群众有“绿色通道”,建起“家门口企业”的返乡创业人员,也是原阳县重点“照顾”人群。该县设立了农民工返乡创业基金,发放创业担保贷款2.32亿元,扶持创业2000多人,带动就业12116人,涌现了齐街镇农民创业园、路寨乡云波农业合作社、太平镇原生种植专业合作社等一批省市农民示范创业园和省市示范项目。

“产业是脱贫之基,就业是致富之本。2021年是实施‘十四五’规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是中国共产党建党100周年,原阳县将坚持就业优先战略和积极就业政策,实现更高质量和更充分就业。”新乡市人大常委会副主任、原阳县委书记郭力铭表示。